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1.5   A.       ΟΜΟΙΑ ΠΟΛΥΓΩΝΑ   

 

ΘΕΩΡΙΑ 

1. 

Όµοια πολύγωνα  :  ∆ύο πολύγωνα που τo ένα είναι σµίκρυνση ή µεγέθυνση του  

                                        άλλου λέµε ότι είναι όµοια . 

                                        Τα οµοιόθετα πολύγωνα είναι όµοια  

 

2. 

Πρόταση : Αν δύο πολύγωνα έχουν τις πλευρές τους ανάλογες και τις αντίστοιχες   

                      γωνίες τους ίσες τότε είναι όµοια.  

                      Ισχύει και το αντίστροφο  

                      Αν δύο πολύγωνα είναι όµοια τότε έχουν τις οµόλογες πλευρές τους  

                      ανάλογες και τις αντίστοιχες  γωνίες τους ίσες  

                      Επεξήγηση :  

                      Οι πλευρές που βρίσκονται στον ίδιο λόγο λέγονται οµόλογες και οι 

                      γωνίες που περιέχονται από οµόλογες πλευρές αντίστοιχες  

 

 

3. 

Λόγος οµοιότητας λ : Ονοµάζεται ο λόγος δύο οµολόγων πλευρών   

 

 

4. 

Λόγος οµοιότητας και περίµετρος : Ο λόγος οµοιότητας είναι ίσος µε τον  

                                                                       λόγο των περιµέτρων  

 

 

5. 

Κλίµακα χάρτη : Είναι ο λόγος της απόστασης δύο σηµείων του χάρτη προς την   

                                   πραγµατική απόσταση των σηµείων. 

                                   ∆ηλαδή είναι ο λόγος οµοιότητας του σχεδίου του χάρτη προς 

                                   το πραγµατικό. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1. 
Να εξετάσετε αν τα παραλληλόγραµµα στο 

διπλανό σχήµα είναι όµοια  

Προτεινόµενη λύση                                   α) 

α)  

ΑΒ

ΚΛ
 = 

∆Γ

ΜΝ
 = 

12

8
 = 

3

2
 

 

Α∆

ΚΝ
 = 

ΒΓ

ΛΜ
 = 

6

4
 = 

3

2
                                β) 

Άρα   
ΑΒ

ΚΛ
 = 

ΒΓ

ΛΜ
=
∆Γ

ΜΝ
= 
Α∆

ΚΝ
  

και όλες οι γωνίες ίσες σαν ορθές οπότε  

τα ορθογώνια είναι όµοια  

β)  

ΑΒ

ΚΛ
 = 

∆Γ

ΜΝ
 = 

8

4
 = 2  

Α∆

ΚΝ
 = 

ΒΓ

ΛΜ
 = 

5

3
     

Επειδή  
5

3
 ≠ 2 ,  τα παραλληλόγραµµα δεν είναι όµοια  

 

2. 
∆ύο πολύγωνα Π1 και Π2 είναι όµοια και ο λόγος οµοιότητας του Π1 προς το Π2 είναι 

λ = 
4

5
.  Αν η περίµετρος του Π1 είναι 20 να βρείτε την περίµετρο του Π2  

Προτεινόµενη λύση  

Γνωρίζουµε ότι   1

2

Περίµετρος Π

Περίµετρος Π
= λ    άρα   

2

20

Περίµετρος Π
= 

4

5
  οπότε    

                                                                          4 . (Περίµετρος Π2) = 100  

                                                                          Περίµετρος Π2 = 25  
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3.  
Να αποδείξετε ότι δύο κανονικά εξάγωνα είναι όµοια  

Προτεινόµενη λύση  

Έστω  ΑΒΓ∆ΕΖ   και  Α΄Β΄Γ΄∆΄Ε΄Ζ΄ τα κανονικά εξάγωνα 

Αφού τα πολύγωνα είναι κανονικά έχουν τις πλευρές ίσες και τις γωνίες τους ίσες . 

Οπότε    ΑΒ = ΒΓ = Γ∆ = ∆Ε = ΕΖ = ΖΑ    

και         Α΄Β΄ = Β΄Γ΄ = Γ΄∆΄ = ∆΄Ε΄ = Ε΄Ζ΄ = Ζ΄Α΄ 

Εποµένως    
ΑΒ

′ ′Α Β
=
ΒΓ

′ ′Β Γ
=
Γ∆

′ ′Γ ∆
=
∆Ε

′ ′∆ Ε
=
ΕΖ

′ ′Ε Ζ
=
ΖΑ

′ ′Ζ Α
  

Αν  φ είναι µία γωνία του  ΑΒΓ∆Ε,  τότε  φ̂ = 180
ο
 −  

ο360

6
= 120

ο
  

Εποµένως όλες οι γωνίες του  ΑΒΓ∆ΕΖ είναι 120
ο
  

Το ίδιο συµβαίνει και για κάθε γωνία του Α΄Β΄Γ΄∆΄Ε΄Ζ΄.  

Συνεπώς τα κανονικά εξάγωνα είναι όµοια  

 

 

4. 

Για δύο παραλληλόγραµµα  ΑΒΓ∆  και  ΚΛΜΝ  ισχύει 
ΑΒ

Α∆
 = 

ΚΛ

ΚΝ
  

και �Α  + �Λ= 180
ο
 .  Να εξετάσετε αν είναι όµοια  

Προτεινόµενη λύση  

ΑΒ

Α∆
 = 

ΚΛ

ΚΝ
   άρα   

ΑΒ

ΚΛ
 = 

Α∆

ΚΝ
  

και αφού   ΑΒ = ∆Γ , Α∆ = ΒΓ ,  ΚΛ = ΜΝ  και  ΚΝ = ΛΜ  τελικά είναι  

ΑΒ

ΚΛ
 = 

Α∆

ΚΝ
 = 

∆Γ

ΜΝ
= 
ΒΓ

ΛΜ
 

Ακόµα  �Α  + �Λ= 180
ο 
  αλλά και  �Α  + �Β = 180

ο 
  οπότε �Λ  = �Β  

Τότε  �Α  = �Κ   ,  �∆= �Ν    και  ɵΓ = �Μ  

Συνεπώς τα παραλληλόγραµµα είναι όµοια  
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5. 
Τα διπλανά τραπέζια είναι όµοια µε λόγο  

οµοιότητας του  ΚΛΜΝ  προς το ΑΒΓ∆  

λ = 
2

3
.   Να υπολογίσετε 

α)  Την ∆Γ         

β)  Τις πλευρές του  ΚΛΜΝ 

Προτεινόµενη λύση  

α)  
Φέρνω το ύψος  ∆Ε.   Τότε  ΒΕ = Α∆ = 4 ,  οπότε ΕΓ = 8  

Πυθαγόρειο στο ∆ΕΓ   ∆Γ
2
 = ∆Ε

2
 + ΕΓ

2
 = 

                                             = 36 + 64 = 100    άρα ∆Γ = 10  

β)  

ΚΝ

Α∆
= 

2

3
    άρα   ΚΝ = 

2

3
Α∆ = 

2

3
⋅4 = 

8

3
  

Οµοίως   ΚΛ = 4 ,   ΛΜ = 8   και   ΜΝ = 
20

3
 

 

6 . 
Έστω παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ µε κέντρο Ο.  Στις προεκτάσεις των  ΟΑ , ΟΒ , ΟΓ 

και Ο∆ παίρνουµε σηµεία  Α΄ , Β΄ , Γ΄ και ∆΄  έτσι ώστε  ΑΑ΄= ΟΑ ,  ΒΒ΄= ΟΒ  

ΓΓ΄= ΟΓ  και  ∆∆΄= Ο∆ .  ∆είξτε ότι τα παραλληλόγραµµα ΑΒΓ∆ και Α΄Β΄Γ΄∆΄ είναι 

όµοια  και να βρείτε τον λόγο οµοιότητας.  

Προτεινόµενη λύση  

Επειδή   ΟΑ΄= 2ΟΑ ,  

              ΟΒ΄= 2ΟΒ ,  

              ΟΓ΄= 2ΟΓ  ,  

              Ο∆΄= 2Ο∆  

το  Α΄Β΄Γ΄∆΄ είναι οµοιόθετο του ΑΒΓ∆  στην οµοιοθεσία µε κέντρο το Ο  και  

λόγο  λ = 2. 

Άρα  τα δύο παραλληλόγραµµα είναι όµοια µε λόγο οµοιότητας 2  
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Τα διπλανά ορθογώνια είναι όµοια µε λόγο  

οµοιότητας του ΑΒΓ∆  προς το  Α΄Β΄Γ΄∆΄    

λ = 
4

3
.  Συµπληρώστε τα παρακάτω κενά  

α)   ΑΒ = .  .  .= 8 

β)   Β΄Γ΄ = .  .  . = 4,5 

γ)   
Περίµετρος Α Β Γ ∆

Περίµετρος ΑΒΓ∆

′ ′ ′ ′
 =   .  .  . = 

3

4
 

Προτεινόµενη λύση  

α)   

Είναι   
ΑΒ

′ ′Α Β
 = 

4

3
   άρα   ΑΒ  = 

4

3
Α΄ Β΄= 

4

3
⋅6  = 8  

β)  

Είναι   
ΒΓ

′ ′Β Γ
 = 

4

3
   άρα   Β΄Γ΄= 

3

4
ΒΓ = 

3

4
⋅6  =  4,5  

γ)  

Είναι   
Περίµετρος ΑΒΓ∆

Περίµετρος Α Β Γ ∆′ ′ ′ ′
 = 

4

3
   άρα   

Περίµετρος Α Β Γ ∆

Περίµετρος ΑΒΓ∆

′ ′ ′ ′
 = 

3

4
  

 

8. 
Ένα ορθογώνιο έχει διαστάσεις ίσες µε  5 cm  και 8 cm.  Ένα άλλο ορθογώνιο όµοιο 

µε αυτό έχει περίµετρο  Π΄= 52 cm.  Να βρείτε τις διαστάσεις του.  

Προτεινόµενη λύση  

Αν  x  και  y είναι η οµόλογες διαστάσεις των  5 και 8  του ζητούµενου ορθογωνίου, 

τότε   
x

5
 = 

y

8
 = 

x + y

5 + 8
 = 

x + y

13
    (1)  

Όµως   2x + 2y = 52   άρα   x + y = 26  

Η   (1)   γίνεται    
x

5
 = 

y

8
 = 

26

13
 = 2   άρα  

x

5
 = 2   και   

y

8
 = 2  

                                                                      x = 10  και   y = 16 

 

 

 
 


